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Аннотация
Достижения в области технологий, выступающих основой становления 
современного информационного общества, привели к стремительному 
развитию глобальной компьютерной сети «Интернет». Интернет явля­
ется средством социальной коммуникации и оказывает как положитель­
ное, так и негативное воздействие на мировое сообщество. Сегодня тех­
нологии занимают передовую позицию в жизни человека и зачастую 
переносят всю активность индивида в интернет-пространство, в связи 
с чем высокую актуальность обретает проблема защиты несовершенно­
летних от деструктивного онлайн-контента. Информационная среда вли­
яет на воспитание детей: они проводят в Интернете достаточно много 
времени и, используя эту возможность для игры и обучения, оказывают­
ся уязвимыми для негативного контента. Одним из следствий информа­
тизации стало усиление роли средств массовой информации в жизни как 
национальных социумов, так и всего международного сообщества. Масс- 
медиа во многом заменили реальное общение в роли основного источ­
ника адаптивно-значимой информации для жителей развитых стран и, 
играя роль агентов социализации, оказывают определяющее влияние 
на мировоззрение людей. Ввиду текущих политических, экономических, 
моральных и нравственных трансформаций влияние информационной 
среды на юных пользователей особенно велико. Результаты исследова­
ния, посвященного данному влиянию и поведению детей и подростков 
в онлайн-пространстве в целом, представлены в статье.
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Abstract
Achievements in the field of technology, which serve as the foundation of the 
emerging modern information society, have led to the rapid development 
of the Internet — a global computer network. The Internet is a mean of so­
cial communication that has both positive and negative effects on the glob­
al community. Technology has taken a leading position in people’s lives, of­
tentimes transferring all activities of individuals into the online environment. 
This is why protection of minors from destructive online content is now be­
coming urgent. The information environment affects children’s upbringing, 
as they spend a lot of time online and, by using this opportunity to play and 
learn, become exposed to negative content. One of the consequences of in­
formatisation has been the increasing role of mass media in the life of both 
national societies and the global community as a whole. For residents of de­
veloped countries, mass media have largely replaced interpersonal communica­
tion as the main source of adaptive and meaningful information and, serving 
as agents of socialisation, now play the key role in forming people’s world­
view Due to current political, economic, moral, and ethical transformations, 
the level of influence that the information environment has on younger us­
ers, is especially high. The findings of the study devoted to the assessment 
of this influence as well as children and teenagers’ behavior online in gener­
al are presented in the article.
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ВВЕДЕНИЕ
Социологическое исследование, посвященное влиянию деструктивной информационной среды на де­

тей и подростков, проводилось августе — сентябре 2022 г. В блоке «Роль Интернета в современной жиз­
ни детей и подростков» приняли участие 26 580 респондентов в возрасте от 6 до 18 лет. Исследование 
в форме опроса охватило значительное количество населенных пунктов: в Пермском крае — Пермь, 
в Тверской области — Тверь, Старицу, Кимры, Красный Холм, д. Захоломье, Калязин, с. Редкино, Торо- 
пец; в Самарской области — Ж игулевск, Чапаевск, Новокуйбышевск; в Оренбургской области — Орен­
бург, Бузулук; в Республике Бурятии — Северобайкальск, Улан-Удэ; в Республике Мордовии — Саранск, 
Атемар; в Ханты-Мансийском автономном округе — Югре — Сургут; в Саратовской области — Саратов, 
Пугачев; в Белгородской области — Белгород; в Республике Чувашии — Чебоксары; в Новосибирской об­
ласти — Новосибирск; в Волгоградской области — Волгоград; в Воронежской области — Воронеж; в Кур­
ской области — Курск; в Ярославской области — Ярославль; в Липецкой области — Липецк; в Республи­
ке Татарстан — Казань; в Брянской области — Брянск; в Ростовской области — Ростов; в Мурманской 
области — Мурманск и т. д. Исследование проводилось путем адресной рассылки специально разрабо­
танной анкеты, размещенной на сервисе «Яндекс.Формы».

АНАЛИЗ РЕЗУЛЬТАТОВ

СОЦИАЛЬНЫЙ ПОРТРЕТ РЕСПОНДЕНТОВ

В социологическом опросе приняли участие 26 162 респондента: подростки в возрасте 14—18 лет (86,7 % 
от общего числа респондентов), подростки в возрасте 11—13 лет (10,4 %) и дети младше 11 лет (2,9 %). 
Распределение респондентов представлено на рисунке 1.

В исследовании приняли участие дети и подростки, обучающиеся в колледжах и техникумах (43,8 % 
опрошенных), старшей школе (21,2 %), средней школе (31,7 %), начальной школе (2,6 %) и вузах (0,7 %). 
Данное распределение наглядно представлено в виде диаграммы (рис. 2).
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Рис. 1. Распределение респондентов 
по возрасту

Рис. 2. Распределение респондентов 
по уровню обучения

По данным Министерства здравоохранения Российской Федерации [1] и Федеральной службы го­
сударственной статистики (далее — Росстат) [2], наибольшему влиянию деструктивной информацион­
ной среды подвержены подростки в возрасте старше 14 лет. Согласно информации, опубликованной 
Росстатом [2], в 2017 г. показатель частоты завершенных суицидов несовершеннолетних в возрасте 10— 
14 лет был равен 1,6 на 100 000 человек, что в 2 раза больше значения среднемирового показателя. Сре­
ди лиц в возрасте 15—19 лет значение составило 8,4 на 100 000 человек (на 13,5 % больше, чем во всем 
мире). В сельской местности показатель был равен 2,3 на 100 000 населения, что превышает показатель
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в городах почти в 3 раза (0,8 на 100 000 человек). В 2018 г. количество завершенных суицидов среди не­
совершеннолетних составило 788. В 2019 г. пытался совершить самоубийство каждый 12-й несовершен­
нолетний в возрасте 13—17 лет. В 2020 г. количество суицидов увеличилось в 3 раза [3].

Исследователи подчеркивают, что роль семьи в развитии личности несовершеннолетнего крайне ве­
лика [4]. Большинство детей и подростков, принявших участие в исследовании, а именно 76,3 %, ука­
зали, что воспитываются в полных семьях (табл. 1). Так, 51,3 % респондентов ответили, что прожива­
ют в расширенных семьях, то есть вместе с бабушками/дедушками, братьями/сестрами; 18,9 % — что 
воспитываются в нуклеарных семьях, то есть с обоими родителями, а также братьями/сестрами; 6,1 % 
опрошенных заявили, что являются единственным ребенком в полной семье.

Чуть менее четверти опрошенных (23,7 %) заявили, что воспитываются в неполной семье или дру­
гими родственниками. Дети и подростки указывали, что проживают с мамой, бабушками/дедушками, 
сестрами/братьями (13,6 %), только мамой (5,8 %), другими родственниками (2,3 %), папой, бабушка­
ми/дедушками, сестрами/братьями (1,4 %), только папой (0,6 %).

Р асп р ед ел ен и е  р есп о н д ен то в  по полноте и с о с т а в у  сем ьи
Таблица 1

Тип семьи по полноте
Состав семьи, в которой прожи­

вает респондент
Доля респондентов, %

Полная

Расширенная семья: оба родителя, 
бабушки/дедушки, братья/сестры 51,3

Нуклеарная семья: оба родителя, 
братья/сестры

18,9

Оба родителя 6,1
Итого 76,3

Неполная

Большая семья без папы: мама, 
бабушки/дедушки, братья/сестры 13,6

Только мама 5,8
Другие родственники 2,3
Большая семья без мамы: папа, 
бабушки/дедушки, братья/сестры 1,4

Только папа 0,6
Итого 23,7

Большинство респондентов имели удовлетво­
рительные условия проживания: дети и подростки 
указали, что живут в квартирах родителей (51,1 %), 
частных домах (34,6 %), общежитиях (7,2 %) или 
снимают жилье (7,1 %). Соответствующие резуль­
таты опроса представлены на рисунке 3.

Что касается материального положения семьи, 
более половины респондентов (70,9 %) охаракте­
ризовали уровень семейного дохода как средний: 
56,6 % семей могут без труда приобретать това­
ры длительного пользования, но с трудом покупа­
ют действительно дорогие вещи; у 14,3 % семей 
денег «хватает на продукты и одежду, но покуп­
ка вещей длительного пользования является ... 
проблемой». По мнению 13,8 % респондентов, 
их семьи могут позволить себе достаточно доро­
гие покупки — автомобиль, дачу и т.п. При этом

Составлено автором по материалам исследования
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■  Квартира (1 )  ■  Общ ежитие (3)

Щ  Частный дом (2 )  ■  Съемное жилье (4 )

Составлено автором по материалам исследования 
Рис. 3. Распределение респондентов в зависимости 

от условий проживания
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5,1 % опрошенных отметили, что находятся в бедственном положении: «...недостаточно средств для 
нормального проживания, денег не хватает на покупку одежды, предметов необходимости»: 1,1 % ре­
спондентов указали, что «едва сводят концы с концами». Затруднились с оценкой уровня дохода своей 
семьи 10,2 % (табл. 2).

У р о вен ь  сем ей н о го  до хо да  р есп о н д ен то в
Таблица 2

Ответ на вопрос об уровне семейного дохода Доля респондентов, %
Достаток выше среднего 13,8
Средний достаток 70,9
Недостаточно средств 5,1
Затруднились ответить 10,2

Составлено автором по материалам исследования

ПОВЕДЕНИЕ ДЕТЕЙ И ПОДРОСТКОВ В СЕТИ «ИНТЕРНЕТ»

3 %
6 %

91 %

Сеть «Интернет» (далее — Интернет) является неотъемлемой частью жизни современных детей и под­
ростков. Почти все дети в возрасте от 6 лет используют Интернет, например через мобильный телефон, 
компьютер или планшет. Следовательно, им крайне важно понимать, с какими угрозами и опасностя­
ми можно столкнуться в сети, и уметь вести себя в сложных, непривычных ситуациях. В этой связи ак­
туальным становится вопрос о знаниях и навыках безопасного поведения в интернет-среде. Результаты 
проведенного исследования показали, что 83 % опрошенных (возраст большинства составлял 12 и бо­
лее лет) знают правила безопасного поведения в Интернете и при его использовании стараются не рас­
крывать личную информацию, например имена и должности родителей, адреса, коды банковских карт, 
пароли от социальных сетей. В то же время 3 % респондентов в возрасте 6—9 и 15—16 лет не считают 
необходимым использование мер предосторожности в Интернете. Не имеет никакого представления 
о безопасном поведении в Интернете 1 % участников опроса.

Респонденты признают опасность онлайн-сре­
ды (36 %) и отмечают, что « е с л и . будут вести себя 
в Интернете осторожно, не посещать подозритель­
ные сайты, то опасность для них Интернет пред­
ставлять не будет» (61 %). Только 2 % опрошенных 
не видят в Интернете опасности для себя в буду­
щем и сейчас, в то время как доля респондентов, 
не знающих, может ли Интернет быть опасен для 
них, составляет 1 %.

Из результатов опроса следует, что большин­
ство детей и подростков осознают риски, видят 
опасность, которую таит в себе интернет-среда, 
и знают правила безопасного поведения [5]. Стоит

Знают об ответственности (1)обратить внимание на то, что среди опрошенных,
Не знают об ответственности (2)не признающих небезопасность Интернета, были v 7
Возлагают ответственность на родителей (3)дети из неполных семей. 91 % респондентов сооб- r v 7

щили, что осведомлены о личной ответственности Составлено автором по материалам исследования 
за свое поведение, в том числе поведение в Интер- Рис. 4. Распределение ответов респондентов 
нете; 3 % считают, что за их действия отвечают на вопрос: «Знаешь ли ты что-то об ответственности 
родители; 6 % опрошенных не знают о своей от- за свое в т°м числе в Илтерщте?»
ветственности за поведение в Интернете (рис. 4).

Современные дети и подростки проводят в Интернете достаточно много времени (табл. 3): 26 % опро­
шенных — более 5 часов в день, 24 % — от 4 до 5 часов, 20 % — от 2 до 4 часов, 12,5 % — менее 2 часов, 
и 17,5 % затруднились с ответом.
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Таблица 3
В р ем я , п р о во ди м о е н есо вер ш ен н о л етн и м и  в  сети  «И н т е р н е т »  еж ед н евн о

Ответ на вопрос о количестве времени, 
проводимого в Интернете

Доля респондентов, %

Более 5 часов 26,0
4—5 часов 24,0
2-4 часов 20,0

Менее 2 часов 12,5
Затрудняюсь ответить 17,5

Составлено автором по материалам исследования

Таким образом, результаты опроса свидетельствуют о значительной вовлеченности детей и подростков 
в виртуальную среду. Почти половина опрошенных проводят в Интернете более 4 часов в день (табл. 3). 
Представители данного поколения являются активными пользователями социальных сетей. Так, 76 % ре­
спондентов сообщили, что зарегистрированы в нескольких социальных сетях и родителям об этом извест­
но, а 18 % указали, что пользуются социальными сетями, но не сообщают об этом родителям и считают 
регистрацию на подобных платформах своим личным делом. Сами родители регистрируют своих детей 
в 2,5 % случаев. Не интересуются социальными сетями 3,5 % опрошенных.

Более половины респондентов заявили, что открывают любые сайты на свое усмотрение (55 %); 
13 % используют Интернет только для учебы; в 7 % случаев родители респондентов полностью контр­
олируют контент, просматриваемый детьми, и присутствуют при использовании Интернета; 5 % под­
ростков советуются с родителями или другими старшими родственниками о том, что лучше посмотреть 
в Интернете, причем возраст данной группы респондентов — до 14 лет.

Осознают и признают свою зависимость от Интернета 19 % опрошенных, однако они полагают, 
что в настоящее время их чрезмерное увлечение Интернетом — не более чем хобби. При этом 82 % ре­
спондентов считают, что родители полностью им доверяют и не контролируют их пользование Ин­
тернетом; 14 % опрошенных знают, что родители контролируют их действия в онлайн-пространстве; 
4 % заявили, что умело скрывают, какие страницы просматривают в Интернете, несмотря на попытки 
родители установить контроль (рис. 5).

Любопытно и то, связаны ли с использовани­
ем И нтернета какие-либо расходы опрошенных. 
В основном дети и подростки стараются не тра­
тить свои карманные деньги на онлайн-развлече­
ния (65,8 %). При этом 20,6 % респондентов тра­
тят свои средства изредка, 2 % — регулярно, 5,4 % 
опрошенных подростков, наоборот, пытаются за­
работать через Интернет, а не имеют карманных де­
нег 5,2 % респондентов.

Итак, большинство детей и подростков имеют 
возможность свободно пользоваться Интернетом 
и просматривать любой контент: родители факти­
чески не контролируют время использования и со­
держание сайтов, посещаемых респондентами.

Проводя длительное время в Интернете, ребе­
нок так или иначе столкнется с неприятными изо­
бражениями или схожим контентом, объем кото­
рого неуклонно растет [6]. По результатам опроса, 
72 % респондентов уже встречались с нежелаемым 
содержанием сайтов (рис. 6).

Многие участники опроса отметили, что стара­
лись не реагировать на негативную информацию,

4 %

14 %
82 %

Н Контроль отсутствует (7)
Н Контроль присутствует (2)

И Присутствует слабый контроль (3)
Составлено автором по материалам исследования

Рис. 5. Распределение ответов респондентов 
на вопрос: «Контролируют ли родители, 

как ты используешь Интернет?»

218



Социальные технологии и процессы

не замечать ее (60 %). Четверть опрошенных признались, 
что смотрели сцены, содержащие насилие и оскорбления, 
а 7 % получали и принимали приглашения вступить в группы 
с соответствующим содержанием. В то же время 8 % опро­
шенных однозначно заявили, что сознательно не просма­
тривают деструктивные сайты и картинки: подобный кон­
тент не интересен данной группе (табл. 4).

Таблица 4
Р е а к ц и я  н есо вер ш ен н о л етн и х  н а  д е с т р ук т и в н ы й  

и н тер н ет -к о н тен т

Реакция респондентов Доля
респондентов, %

Не реагировали 60
Не проявили интереса 8
Смотрели сцены, содержащие насилие 
и оскорбления 25

Проявили интерес к негативной 
информации 7

Составлено автором по материалам исследования

72 %
28 %

Щ Не встречали (/)

|  Встречали (2)

Составлено автором по материалам исследования

Рис. 6. Распределение ответов респондентов 
на вопрос: «Приходилось ли встречаться 

с неприятным содержанием сайтов, 
картинок в Интернете?»

Почти половина респондентов (47 %) заявили, что в Ин­
тернете им предлагали попробовать запрещенные вещест­
ва, наркотики, сигареты, алкоголь или заработать, распро­
страняя информацию о подобных объектах (рис. 7).

Большинство респондентов, сталкивавшихся с подобны­
ми негативными предложениями в Интернете, не заинтере­
совались ими (81 %). Однако 14 % опрошенных признались, 
что обращали внимание на предложения заработать, рас­
пространяя информацию о запрещенных веществах, нар­
котиках, сигаретах, алкоголе, а 5 % заинтересовались тем, 
что и зачем предлагают, и пытались получить более под­
робную информацию (табл. 5).

Таблица 5
Р еа к ц и я  н есо вер ш ен н о л етн и х  н а  п р ед л о ж ен и я  

п о п р о б о вать  зап р е щ е н н ы е  и в р ед н ы е  в е щ е с т в а  или 
з а р а б о т а т ь , р а сп р о ст р а н яя  и н ф о р м ац и ю  о н и х

Реакция респондентов Доля респондентов, %
Не заинтересовались 81
Проявили интерес 5
Обратили внимание 14

Составлено автором по материалам исследования

47 %
53 %

Щ Не встречали (/)
И Встречали (2)

Составлено автором по материалам исследования
Рис. 7. Распределение ответов респондентов 

на вопрос: «Встречались ли в Интернете 
предложения попробовать запрещенные 
вещества, наркотики, сигареты, алкоголь 

или заработать, распространяя 
информацию о них?»

Встречались с угрозами и унижением со стороны знакомых из Интернета 28 % респондентов, а 14 % 
подростков, заявили, что осознают возможность возникновения подобных ситуаций и стараются их из­
бегать (табл. 6).

Те дети и подростки, которые столкнулись с угрозами в свой адрес, используя Интернет, реагирова­
ли следующим образом: 50 % респондентов решили проблему самостоятельно, 38 % не отнеслись к уг­
розам серьезно, 9 % рассказали об угрозах родителям, старшим или учителям, а 3 % серьезно опасают­
ся поступивших угроз (табл. 7).
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Таблица 6
У н иж ен и е и угр озы  по отнош ению  к  несоверш еннолетним  со стороны  их зн аком ы х

из И н терн ета

Ответ на вопрос об угрозах в Интернете Доля респондентов, %

Не встречали угрозы 58

Избегали таких угроз 14

Встречались с угрозами 28
Составлено автором по материалам исследования

Р еакц и я несоверш еннолетних на угроз
Таблица

ы и ун и ж ен и я, поступавш ие из И н терн ета

Реакция респондентов Доля респондентов, %

Решают проблемы самостоятельно 50

Не отнеслись к угрозам серьезно 38

Поставили в известность родителей 9

Опасаются угроз 3
Составлено автором по материалам исследования

Таким образом, используя Интернет, дети и подростки сталкиваются с деструктивным контентом: 
неприятными картинками и другим нежелаемым содержанием сайтов (72 %), предложениями попробо­
вать запрещенные вещества, наркотики, сигареты, алкоголь или заработать, распространяя информа­
цию о подобных объектах (47 %), унижением и угрозами по отношению к себе и своим родственни­
кам (28 %). Респонденты по-разному реагируют на подобный контент, но, как правило, стараются либо 
не замечать его, либо всячески избегать. Однако анализ результатов опроса также выявил у некоторого 
числа детей и подростков склонность вовлекаться в девиантные и делинквентные формы поведения, свя­
занные с желанием заработать, попробовать запрещенные вещества, чувством страха, просмотром сцен 
насилия и т.д. Значительную часть данной группы респондентов составили подростки старше 14 лет, 
воспитывающиеся в семьях, испытывающих материальные трудности.

ЦЕННОСТИ, ТРАНСЛИРУЕМЫЕ ИНТЕРНЕТОМ

В современном обществе усиливается социокультурное влияние Интернета. Дети и подростки вовле­
чены в онлайн-пространство, и формат получаемых им знаний и информации принципиально отлича­
ется от прежнего. Как результат прогрессивного развития, Интернет предлагает уникальные возможно­
сти, имеет серьезные перспективы, и в то же время его социокультурная среда содержит определенные 
риски для системы традиционных ценностей [7].

Отвечая на вопрос о том, какие ценности пропагандируются в Интернете, 78,8 % подростков в воз­
расте от 14 лет признали, что в Интернете распространяются и негативные ценности, причем 5,6 % 
опрошенных полагают, что зачастую пропагандируется насилие, агрессия, «неправильная» жизнь. Од­
нако 11 % респондентов не видят ничего плохого в онлайн-пространстве, а 4,6 % считают, что совре­
менный Интернет учит жить, зарабатывать и не важно, как именно.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Таким образом, современные дети и подростки активно используют онлайн-пространство, и в бли­

жайшее время их вовлеченность будет только расти. Юные пользователи осознают, что данная среда раз­
нородна, а ценности, транслируемые в ее пределах, могут носить деструктивный характер. В то же время 
существует риск влияния подобных негативных ценностей на тех пользователей, которые не признают 
наличие угроз в Интернете и характеризуются низким уровнем рефлексии в отношении медиасреды. 
Среди детей и подростков наблюдается желание попробовать нечто новое, находящееся под запретом.
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Юные пользователи осведомлены как о личной ответственности за поведение в Интернете, так и об от­
ветственности, которую несут их родители. Однако у опрошенных не сформировано четкое представ­
ление о том, что именно является противоправным действием и может причинить ущерб. Важно отме­
тить, что онлайн-среда выступает фактором, провоцирующим проявления девиантного, делинквентного 
поведения в молодежной среде: насилия, драк, нецензурной брани и т.д.
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